



Сообщает  
пресс-  
служба  
администрации  
края

## Аграрный сектор – приоритет государственной политики

День работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности отметили на Алтае.

В торжествах в столице края приняли участие передовики всех отраслей сельского производства и перерабатывающей промышленности. Состоялось чествование победителей трудового соревнования. Победителей – районы, хозяйства, передовиков – поощрили автомобилями, денежными премиями, наградами.

Губернатор края отметил существенную роль алтайских аграриев в обеспечении продовольственной безопасности страны. В настоящее время доля продукции сельского хозяйства в валовом региональном продукте составляет 17 процентов, а в среднем по России – около 4 процентов. «Наш край производит на душу населения почти 2 тонны зерна, 56 кг мяса, 535 кг молока – это в два раза больше, чем в среднем по России», – озвучил в своем выступлении Александр Карлин.

Наш регион опережает другие субъекты Федерации по объему государственных субсидий на развитие АПК. С начала 2008 года на эти цели направлено из федерального бюджета свыше 1,7 млрд. рублей, из краевого – 1,2 млрд. рублей.

По словам губернатора, собранный в условиях жесточайшей засухи урожай в объеме около 4 миллионов тонн – это итог самоотверженного труда сельских специалистов. Достичь высокого результата позволила реализуемая в крае программа техперевооружения отрасли. Существенная доля урожая собрана на вовлеченных в оборот посевных площадях.

В этом году край получит более 750 миллионов рублей в качестве компенсации за удорожание ГСМ. Александр Карлин обратился к руководителям хозяйств с просьбой полностью погасить долги по заработной плате. «Пусть это будет непременным условием выплат средств из регионального и федерального бюджетов в качестве субсидий», – сказал губернатор. И подчеркнул, что в условиях финансового кризиса аграрный комплекс останется в числе приоритетов государственной политики по поддержке реального сектора экономики.

### Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, Вьетнама, Кореи, Афганистана, Чечни и других локальных войн!

Приглашаем вас на собрание, которое состоится **7 декабря в 13.00** в актовом зале администрации района.

Повестка собрания: открытие отделения Союза ветеранов Чечни в с. Троицкое.

**В. АЛЕКСЕЕНКО,**  
председатель краевого  
Союза ветеранов  
Чечни.

## Лучшие по профессии

# Чем больше телят, тем больше молока!



**Антонина Фроловна ТИТОВА:** Силы еще есть, и если руководство хозяйства попросит, останусь работать и дальше!

**СТАЖ РАБОТЫ** Антонины Фроловны Титовой в животноводстве – 35 лет. По итогам районного трудового соревнования она признана лучшим техником искусственного осеменения животных. В августе вышла на заслуженный отдых, но пока продолжает работать в КФХ «Сатурн».

– Работу свою очень люблю, – говорит Антонина Фроловна, – поэтому ферму оставлять жалко. Чем больше телят родится, тем больше молока будет в хозяйстве.

Родом Антонина Фроловна из Брянской области. На Алтай попала по распределению после окончания зооветеринарного техникума.

– Когда-то в Горновом был большой колхоз, – продолжает она. – Только у меня было 750 коров! Тогда не случалось, чтобы кто-то

плохо работал. И я старалась, до сих пор не сбавила своих показателей! По специальности я зоотехник, но так получилось, что сначала была заведующей фермой, потом предложили работу техника искусственного осеменения. Дело я хорошо знала, съездила еще на учебу, и с тех пор это моя профессия.

Хотите – верьте, хотите – нет, но коровы ко мне привыкают и узнают! Одна, даже издали завидев меня, бежит навстречу! Между прочим, коровы – очень умные животные. Они понимают, кто хорошо к ним относится.

Муж мой, Николай Александрович, всегда переживает за меня, зная, какая тяжелая работа у животноводов. В плохую погоду отвозит меня на ферму: летом – на машине, зимой – на лошади.

У Антонины Фроловны две тру-

довые награды. Медалью «За трудовую доблесть» она была награждена в 1991 году. А в прошлом году получила медаль «За заслуги в труде».

– Я хоть и работаю в животноводстве, но всегда волнуюсь за растениеводов, – говорит она. – Иной раз думаю: хоть бы погода постояла, чтобы свеклу, гречиху или подсолнечник убрали. А День работников сельского хозяйства всегда встречаю с радостью. Сейчас тяжело крестьянам «выкарабкаться»: и зарплата не такая, какой бы хотелось, и цены на сельхозпродукцию снижаются. А ведь на сельских тружениках все держится. Поэтому всем желаю хорошей погоды, богатых урожаев и чтобы все задуманное сбылось!

**Наталья ТРОФИМОВА.**  
фото автора.

## Новости

### Шесть кандидатов на должность главы Троицкого сельсовета было зарегистрировано к 28 ноября.

Документы на рассмотрение конкурсной комиссии подали: С.А. Малых, В.Н. Мишин, В.В. Грищенко, В.П. Еремкин, В.У. Бердников, М.П. Августов. Срок подачи документов определен до 1 декабря включительно.

На сегодня в сельсовете запланированы заседание конкурсной комиссии по рассмотрению кандидатур претендентов на должность главы, собеседование с ними и проверка на соответствие представленных документов.

4 декабря тайным голосованием депутаты на сессии назначат нового главу Троицкого сельсовета.

### Повысили профессиональный уровень

25-26 ноября Алтайский краевой физкультурный диспансер проводил в Троицком обучающий семинар для учителей физкультуры, тренеров и медработников ЦРБ по вопросам ортопедии и заболеваний опорно-двигательного аппарата. Узнали новое и освежили в памяти старые знания около 40 человек.

Специалисты физдиспансера провели осмотр 30 старшеклассников ТСШ №2. Практически у всех выявлено нарушение осанки, троем выписано направление в лечебно-профилактические учреждения края.

### Мячи и лыжи для ДЮСШ

В рамках краевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Алтайском крае 2006-2010 г.г.» Троицкая детско-юношеская спортивная школа получила в ноябре 70 тыс. рублей для приобретения спортивного инвентаря.

Как сообщил председатель спорткомитета администрации района В.В. Попов, на эти деньги были приобретены футбольные и волейбольные мячи, лыжные ботинки, несколько пар лыж.

### Все – на праздник!

5 декабря в 11.00 в РДК состоится торжественное собрание, посвященное Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

В программе: выставка-распродажа хлебобулочных и кондитерских изделий и большой праздничный концерт с участием группы «Добрый вечер», ансамблем «Родник», «Большая речь», детских танцевальных коллективов. Вход свободный.

### Не пропустите!

Управление Пенсионного фонда в Троицком районе 5 декабря в 10.00 в зале детской школы искусств проводит семинар со страхователями по вопросам:

1. Сбор индивидуальных сведений за 2008 г.
2. Обучение специалистами «Корпоративных систем» по электронному обмену с ПФР.



Сообщает  
пресс-  
служба  
администрации  
края

## Губернатор принял участие в съезде «Единой России»

**Александр Карлин: «Руководство страны принимает продуманные и своевременные антикризисные меры».**

Губернатор Алтайского края прокомментировал работу X съезда партии «Единая Россия». Лидер партии Владимир Путин рассказал о готовящихся мероприятиях, направленных на преодоление последствий мирового кризиса. Планируется корректировка налогового законодательства, чтобы улучшить финансовое состояние целого ряда отраслей народного хозяйства. Как отметил Александр Карлин, данная мера очень важна для простых людей, в первую очередь занятых в производстве. «С одной стороны, это сохранение рабочих мест, сохранение заработных плат и покупательской способности населения. Соответственно, сохраняются рынки сбыта предприятий, поставляющих различные товары», - подчеркнул губернатор края.

По словам Александра Карлина, будет обеспечена устойчивость региональных бюджетов, социальная защищенности граждан - и тех, кто занят на производстве, и тех, кто получает меры социальной поддержки.

Применительно к Алтайскому краю губернатор выделил меры государственной поддержки агропромышленного и оборонного комплексов. «Это предприятия, которые, по сути, являются основой экономики Алтайского края», - отметил он. Меры, которые предложены председателем партии Владимиром Путиным, позволят существенным образом улучшить финансовое положение предприятий, дадут им возможность воспользоваться кредитными ресурсами для пополнения оборотных средств и снизить налоговую нагрузку. «Производители продукции смогут выполнить свои обязательства перед потребителями и, в первую очередь, перед людьми, которые заняты на этих производствах», - отметил Александр Карлин.

## Алтайский край: инновации - это реальность

**В Минздравсоцразвития РФ заинтересованно отметили инновационный кластерный подход Алтайского края к оказанию высокотехнологичной медицинской помощи.**

Губернатор Александр Карлин выступил с докладом на эту тему на заседании Межведомственной рабочей группы Минздравсоцразвития РФ, которое провела глава министерства Татьяна Голикова.

Александр Карлин назвал медицинские кластеры наиболее эффективной формой интеграции медучреждений. Кластерный подход позволяет увеличить доступность и качество медицинской помощи. В рамках кластера организуется совместная работа государственных, муниципальных и других учреждений здравоохранения, санаториев и организаций разных форм собственности для достижения конечного результата целевой программы. «А результат выполнения программы - это спасенные человеческие жизни», - отметил Александр Карлин.

Действующую в Алтайском крае технологию оказания помощи при болезнях системы кровообращения можно назвать примером инновационной кластерной модели. На основе кластерного подхода предполагается оказание медицинской помощи, а также совершенствование оказания высокотехнологичной ортопедотравматологической медицинской помощи.

В рамках федеральной программы в крае в 2009 году предусмотрено создание первичных отделений для жителей Славгородской и Рубцовской медико-географических зон.

## Самые низкие в Сибири цены

**на продовольствие - в Алтайском крае.**

В крае в текущем году складываются самые низкие в Сибири потребительские цены на ряд важнейших видов продовольственных товаров. Причем цены на молочную продукцию в розничной торговой сети имеют тенденцию к снижению, в отличие от всех других сибирских регионов.

Среди крупных регионов СФО в Алтайском крае в сентябре отмечена минимальная цена мяса кур - 89,57 руб. за килограмм. Средняя по округу цена этого вида продовольствия составляла 95,95 руб., в том числе в Забайкальском крае - 106,89 руб., Омской области - 102,01 руб., Томской - 99,29 руб., Новосибирской - 96,82 руб., Кемеровской - 94,29 руб., Красноярском крае - 92,35 руб.

Одной из самых низких в Сибири в Алтайском крае была цена на куриные яйца - 29,03 руб. за десяток (среднесибирская цена - 30,69 руб.).

Мясо говядины продавалось дешевле, чем в Алтайском крае (138,19 руб.), только в Республике Тыва (125,88 руб.) и в Омской области (133,34 руб.), в то время как среднесибирская цена говядины в этот период составляла 146,95 руб., а максимальная цена - 160,6 руб. - зафиксирована в Иркутской области.

Только забайкальское сливочное масло (138 руб. за кг) было дешевле алтайского (143,78 руб.). В среднем по Сибири цена на масло составила 156,69 руб. По максимальной цене (170,62 руб.) оно продавалось в Красноярском крае. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года цена на сливочное масло в нашем крае снизилась на 1,6 процента.

Литр молока в магазинах края стоил значительно дешевле, чем где-либо за Уралом. Вообще в России более дешевое для потребителей молоко предлагалось только в Саратовской области (18,36 руб.). В то же время среднесибирская цена на молоко составляла 25,74 руб. за литр, а в среднем по России - 27,27 руб. По отношению к сентябрю прошлого года снижение цен на эту продукцию в крае составило 1,7 процента.

Также в Алтайском крае зафиксированы минимальные цены по Сибири на сахар-песок, пшеничную муку, хлеб из пшеничной муки высшего сорта и подсолнечное масло. Среднесибирские цены составляли: сахар-песок - 25,98 руб., пшеничная мука - 20,74 руб., хлеб из пшеничной муки высшего сорта - 41,13 руб., подсолнечное масло - 77,21 руб.

Самые дешевые в Сибири макаронные изделия в сентябре текущего года продавались в Алтайском крае и Омской области.

## Наши призывники служат достойно!

**Руководство Президентского полка России предлагает поощрить двоих военнослужащих, призванных из Алтайского края.**

Письмо на имя губернатора Александр Карлина направил командир Президентского полка генерал-майор Олег Галкин.

Напомним, поощрение военнослужащих производится по представлению командования Президентского полка. Одновременно с поощрением военнослужащего его родителям будет выплачиваться вознаграждение в размере 3 тыс. рублей.

Как отмечает Олег Галкин, военнослужащие, призванные из Алтайского края, достойно выполняют свой воинский долг. Командир Президентского полка просит Александра Карлина рассмотреть вопрос о возможности поощрения двоих военнослужащих: рядового Антона Блинова, призванного из Барнаула, и уроженца Новоалтайска рядового Ивана Мещерикова, а также их родителей. «Рядовые Блинов и Мещериков честно и добросовестно выполняют свой воинский долг, достойно представляют Алтайский край во вверенной мне части», - говорится в письме.

Вопрос о поощрении новобранцев будет решен в самое ближайшее время.

## Школа и жизнь

# Вечером по пятницам и в субботу утром

**к ТСШ №2 ручейками стекаются малыши в сопровождении мам, пап, бабушек или старших братьев и сестер. Это идут на занятия будущие первоклассники.**

ОБЫЧНО ПРЕДШКОЛЬНАЯ ПОДГОТОВКА проходит в течение нескольких дней в июне. В прошлом году занятия с будущими первоклассниками проходили в апреле-мае. Получив положительный результат, учителя нашей школы разработали программу предшкольной подготовки на весь учебный год.

Будущие первоклассники, а в данный момент это дети шести-семи лет, не посещающие дошкольные учреждения, и воспитанники подготовительных групп детских садов, с удовольствием обучаются счету, письму, грамоте. С ними проводятся также занятия по изучению окружающего мира, развитию речи, ритмике, изобразительному искусству, риторике, музыке.

Во время занятий малыши не успевают уставать, потому что занятия интересными и полезными делами: раскрашивают картинки, составляют предложения на заданную тему, рисуют геометрические фигуры и составляют из них фигурки животных, решают интересные задачи, лепят из пластилина, поют, вырезают из бумаги, говорят друг другу добрые слова и многое, многое другое. А как интересно узнавать, какой сказочный герой придет сегодня на урок, к кому на парту захочет сесть плешевая черепашка, ведь всем известно, что ей приятно сидеть рядом с прилежными учениками. Весело проходят и пе-

ренки между занятиями. На них дети играют в подвижные игры.

Кроме групповых занятий с каждым ребенком проводит индивидуальную работу психолог. Занятия проводятся с целью выявления уровня развития психических познавательных процессов: памяти, воображения, восприятия, мышления, необходимых ребенку в процессе обучения и получения знаний. Кроме этого проводятся занятия по развитию воображения, где основное влияние уделяется развитию речи.

Стоит отметить, что программа предшкольной подготовки не дублирует программу детского сада. Наша цель - обеспечить преемственность между дошкольными учреждениями и начальной школой и выровнять стартовые возможности детей, идущих в первый класс.

Хотелось бы обратиться ко всем родителям будущих первоклассников: подготовьте их к школе, пока еще есть время. Ведь как много ребенок должен знать и уметь при поступлении в школу! Самое важное, чему дети научатся на предшкольной подготовке, - это общаться с другими детьми и взрослыми, а также уметь слушать и слышать. Приходите, мы подскажем и поможем!

**Е. ТИТОВА,  
учитель начальных классов  
ТСШ №2.**

## В РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ПРАЗДНИКИ

в 2009 г. в Троицком районе состоится первый тур детского театрального фестиваля «Жар-птица». Это совместный проект Церкви и управления Алтайского края по образованию и делам молодежи.

Для участия можно подготовить русскую народную сказку, апокриф, историю русской православной Церкви, России, легенду, былинку, житие святых.

Приглашаем принять участие все общеобразовательные учреждения района. Длительность спектакля 30 минут. Второй тур фестиваля состоится 27 февраля 2009 года в г. Бийске.

**Церковно-приходской совет Свято-Троицкой церкви.**

## Официально

**Извещение о проведении совместного открытого аукциона № 08/ОА-001100/СЕА на право заключения муниципального контракта на поставку ГСМ для муниципальных нужд на 1 квартал 2009 года**

1. Форма торгов - открытый аукцион.
2. Торги проводит: уполномоченный орган/организатор торгов администрация Троицкого района Алтайского края. Адрес: 659840, Алтайский край, Троицкий район, с. Троицкое, пр. Ленина, 8. Адрес электронной почты: [zakuptrc@mail.ru](mailto:zakuptrc@mail.ru) Телефон/факс: 8(38534)22-1-70. Контактное лицо: Скорупинская Евгения Александровна.
3. Краткая информация о муниципальном заказе:  
Лот № 1  
Заказчик: Администрация Троицкого района Алтайского края. Адрес: 659840, Алтайский край, Троицкий район, с. Троицкое, пр. Ленина, 8. Телефон: (38534)21-2-58, e-mail: [trcadmineab.ru](mailto:trcadmineab.ru)  
Ответственное лицо: Чигирев Олег Владимирович.  
Лот № 2  
Заказчик: Муниципальное учреждение здравоохранения «Троицкая центральная районная больница». Адрес: 659841, Алтайский край, Троицкий район, с. Троицкое, ул. Чапаева, 75. Телефон: (38534) 22-1-87, e-mail: [troicrb@rambler.ru](mailto:troicrb@rambler.ru)  
Ответственное лицо: Фадин Константин Николаевич.  
Лот № 3  
Заказчик: Комитет Троицкого района Алтайского края по образованию. Адрес: 659840, Алтайский край, Троицкий район, с. Троицкое, пр. Ленина, 6. Телефон: (38534) 22-4-46, e-mail: [trocomob@ab.ru](mailto:trocomob@ab.ru)  
Ответственное лицо: Тулкин Александр Станиславович.
4. Информация о предмете контракта:  
Лот № 1.  
Поставка бензина для муниципальных нужд администрации Троицкого района на 1 квартал 2009 года. Количество поставляемого товара: бензин автомобильный АИ-92 в объеме 4900 литров, А-80 - 6400 литров. Место поставки товара: получение товара на АЗС, расположенных в границах с. Троицкое или не далее 5 км от него, круглосуточно по талонам или ведомости.  
Начальная (максимальная) цена муниципального контракта (лота): 232600

- (двести тридцать две тысячи шестьсот) рублей.
- Лот № 2.  
Поставка бензина, дизтоплива для муниципальных нужд МУЗ «Троицкая ЦРБ» на 1 квартал 2009 года. Количество поставляемого товара: бензин автомобильный АИ-92 в объеме 9000 литров, А-80 - 9000 литров, дизтопливо - 300 литров. Место поставки товара: получение товара на АЗС, расположенных в границах с. Троицкое или не далее 5 км от него, круглосуточно по талонам или ведомости.  
Начальная (максимальная) цена государственного контракта (лота): 348600 (триста сорок восемь тысяч шестьсот) рублей.
- Лот № 3.  
Поставка бензина, дизтоплива для муниципальных нужд комитета Троицкого района Алтайского края по образованию на 1 квартал 2009 года. Количество поставляемого товара: бензин автомобильный АИ-92 в объеме 2000 литров, А-80 - 8500 литров, дизтопливо - 7500 литров. Место поставки товара: получение товара на АЗС, расположенных в границах с. Троицкое или не далее 5 км от него, круглосуточно по талонам или ведомости.  
Начальная (максимальная) цена государственного контракта (лота): 352700 (триста пятьдесят две тысячи семьсот) рублей.
5. Срок, место и порядок предоставления документации об аукционе: Сроки предоставления документации: с 3 декабря 2008 года по 24 декабря 2008 года. Документация об аукционе предоставляется по адресу: 659840, Алтайский край, Троицкий район, с. Троицкое, пр. Ленина, 8, каб. №5, тел. (38534) 22-1-70. Порядок предоставления документации об аукционе: документация предоставляется бесплатно на основании официального заявления любого заинтересованного лица, поданного в письменной форме, с просьбой выдать документацию об аукционе в течение двух дней со дня получения такого заявления. В случае направления документации об аукционе по почте отправитель не бе-

## Губернаторский грант

**В краевом конкурсе социальных проектов в сфере молодежной политики примут участие ДЮЦ, Загайновская и Красноярская школы.**

Новоеловская и Загайновская школы в прошлом году уже принимали в нем участие, причем удачно, заработав по 30 тысяч рублей. Весной нынешнего года этот губернаторский грант выиграл ДЮЦ.

В текущем учебном году загайновцы отправляют на конкурс два проекта, красноярцы - три, а Детско-юношеский центр - шесть. В зависимости от номинации размер гранта будет составлять от 25 до 60 тыс. рублей.

## «Молодой учитель

### математики

### и физики» -

**с таким названием стартовал федеральный конкурс, в котором педагоги в возрасте до 30 лет могут принять участие до конца нынешнего календарного года.**

Физики и математики за лучшие методические разработки уроков получают премии в размере 25 тысяч рублей.

## Для поддержки

### педагогов

**Объявлен конкурс на соискание Губернаторской премии имени С.П. Титова. Победитель получит 125 тысяч рублей.**

Конкурс проводится для поддержки педагогов, распространяющих передовой опыт и проработавших более 25 лет. Заявки на участие можно подать в четырех номинациях: пропаганда педагогических, гражданских знаний и передового опыта; просветительская работа в области литературы, искусства, краеведения, музееведения; просветительская работа в области семейного воспитания; реализация других просветительских проектов.

- рет на себя ответственность за утерю или вручение с опозданием документации об аукционе.
6. Официальный сайт, на котором размещена документация об аукционе: [www.gzalt.ru](http://www.gzalt.ru)
7. Размер, порядок и сроки внесения платы, взимаемой за предоставление аукционной документации, банковские реквизиты для оплаты предоставления документации
- Размер платы: документация предоставляется бесплатно.
8. Место, порядок, дата начала и окончания подачи заявок на участие в аукционе. Прием заявок осуществляется по адресу: 659840, Алтайский край, Троицкий район, с. Троицкое, пр. Ленина, 8, каб. №5 в рабочие дни с 08-00 до 16-12 (обед с 12-00 до 13-00) (время местное) до окончания срока подачи заявок. Дата начала приема заявок: 03 декабря 2008 года. Дата окончания подачи заявок: 24 декабря 2008 года 10 час. 00 мин.
- Порядок приема заявок: заявка на участие в аукционе подается в письменной форме. Полученные после даты и времени окончания приема заявок заявки на участие в аукционе не рассматриваются и в тот же день возвращаются участникам размещения заказа.
9. Место и дата проведения аукциона: Проведение аукциона будет осуществляться по адресу: 659840, Алтайский край, Троицкий район, с. Троицкое, пр. Ленина, 8, зал заседаний администрации района, 26 декабря 2008 года в 10-00 по местному времени.
10. Преимущества, предоставляемые осуществляющим производство товаров учреждениям и предприятиям уголовно-исполнительной системы и (или) организациям инвалидов, - не предоставляются.
- Дополнительную информацию можно получить по адресу: 659840, Алтайский край, Троицкий район, с. Троицкое, пр. Ленина, 8, каб. №5, с 8-00 до 16-12 (время местное).
- Контактное лицо: Скорупинская Евгения Александровна; тел. 8(38534)22-1-70. Адрес электронной почты: [zakuptrc@mail.ru](mailto:zakuptrc@mail.ru); [trcadmineab.ru](mailto:trcadmineab.ru)

**О. ЧИГИРЕВ,  
глава района.**

Праздники. 3 декабря – Международный день инвалидов

Ваш вопрос – наш ответ

**Не проходи мимо горя чужого –  
Рядом оно или где-то в глуши.**

**Людям так хочется доброго слова,  
Доброго взгляда и доброй души.**

Андрей ДЕМЕНТЬЕВ.

## Маленький жизненный ПОДВИГ КАЖДЫЙ ИЗ НИХ СОВЕРШАЕТ

Федеральный закон «О социальной защите инвалидов» дает следующее определение: «инвалид – лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты». А для нас это люди, которые нуждаются в повышенном внимании и заботе, сострадании и милосердии.

Сегодня государство предоставляет инвалидам определенные меры социальной поддержки. Одной из них является внеочередной прием нуждающихся в постороннем уходе в отделения социальной помощи на дому. Есть такое отделение и на территории нашего сельсовета. 16 социальных работников обслуживают 62 человека, из них 15 инвалидов. Это сухая статистика, а за цифрами – живые люди, люди с ограниченными возможностями. Каждый из них совершает свой маленький жизненный подвиг, каждый из них достоин преклонения и глубокого уважения. Одни из них – Е.Д. Ченский, Н.А. Зайцева, О.Г. Маслова, Т.И. Тюгаева, Н.А. Панамарев, А.И. Каковина, В.Ф. Логинова, В.А. Скворцова – окружены вниманием детей, их приезд – праздник в доме. Другие – Г.А. Коновалова, В.М. Апарина,

Н.А. Глебова, А.Н. Панов, М.Д. Литвинова – могут рассчитывать только на себя и на помощь социального работника.

В небольшом домике на окраине села уже много лет, поддерживая друг друга, живут братья Борщевы: Анатолий Федорович и Владимир Федорович. Оба – инвалиды третьей степени. В этом доме, быт которого по-мужски скромен, царит атмосфера доброты и душевности. Вы не услышите здесь жалоб на жизнь, они довольствуются тем, что имеют, рядом с такими людьми наши проблемы мельчают, становятся менее значимыми. По-иному происходит осмысление жизни, за что хочется сказать им «спасибо». Чувствуется к ним доброжелательность со стороны соседей, особенно мужской половины, которая находит в них внимательных и умных собеседников. В их доме часами обсуждаются свежие сельские новости, международная политика, прогноз погоды и другие волнующие темы. В этом году Анатолий Федорович отметил свой 60-летний юбилей, 55 лет исполнилось Владимиру Федоровичу. Еще раз хочется пожелать им надежды, уверенности в себе, душевного спокойствия, внимания близких и родных.

**Г. МАРОВА,**  
зав. отделением  
социальной помощи на дому.  
П. Боровлянка.

## Дарила людям красоту



**Александра Филипповна КАЛУГИНА как смолоду без дела не сидела, так и по сию пору всегда в хлопотах и заботах!**

Фото Владимира КОНЮХОВА.

В ТРУДОВОЙ КНИЖКЕ Александры Филипповны Калугиной одна запись. 50 лет она работала парикмахером в Троицком КВО и слыла мастером своего дела. Чтобы сделать красивую прическу, женщины к ней приезжали даже из соседних районов.

Профессию парикмахера Александра Филипповна получила в Киселевске. И частенько с мужем Николаем приезжала в Сrostки, откуда он был родом. Здесь Александра Филипповна познакомилась с Марией Сергеевной Шукшиной. Мать будущего писателя работала в сельской парикмахерской. Там-то наша землячка познакомилась с Василием Макаровичем, когда он приезжал на каникулы.

Прошли годы. Уже и здоровье не то, но интерес к жизни по-прежнему свойственен для Александры Филипповны.

### Цифры и факты

В селах района проживает 8941 пенсионер. Из них взрослых инвалидов 2639 человек.

Пенсионный фонд оказывает постоянную помощь инвалидам войны. В этом году к Дню Победы было выделено 25 тыс. рублей. Помощь получили 26 человек. К Дню пожилых людей было выделено 40 тыс. рублей. 13 тыс. рублей выделено для 14 инвалидов.

## Были и остаются активистами

Люди, о которых рассказывается в этом выпуске, в свое время добросовестно трудились, были активными участниками общественной жизни сел. Сейчас они на пенсии, но по-прежнему неравнодушны к жизни своих сел и односельчан. Многих из них можно встретить и в библиотеках, и в Домах культуры. Они настоящие энтузиасты различных праздников, вечеров.

**Вера Чевалкова, заведующая Октябрьской библиотекой:**

–К нам в библиотеку идут и школьники, и ветераны труда. И все в который раз с неподдельным восторгом смотрят на работы Тамары Ивановны Опыншевой. Куклы, матрешки – главное увлечение сельской умелицы. Ребятишки просят потрогать работы. А какие у Тамары Ивановны вышивки, вязание! Не зря говорят, что у нее золотые руки. Мы даже устраивали выставку работ, и от посетителей отбоя не было.

Славится своим умением вязать Анна Васильевна Лоскутова. Она даже вяжет на заказ, людям очень нравятся эти вещи.

**Галина Рудякова, заведующая отделением социальной помощи на дому:**

– Где можно встретить в погожие денки Прасковью Трофимовну Ширшину? В согре или околке. Благо, живет она на одной из крайних улиц райцентра. Из согры всегда возвращается с пучками тонких прутиков. Из них Прасковья Трофимовна плетет корзиночки. С ними за грибами, ягодами удобно ходить.

Нередко мы устраиваем выставки работ пенсионеров. И всегда люди любят работы жительницы Тюмени Фриды Карловны Хрюковой. Ее вышивки, вязание – по мотивам красот родной природы. Тут и полевые цветы, и первые снежинки, и морозные узоры.

**Татьяна Шахова, заведующая**

**Многоозерной библиотекой:**

–Бориса Борисовича Гогунского у нас знают как мастера – золотые руки. Он может и рисовать, и фотографировать, и выполнять резьбу по дереву. Долгое время Борис Борисович работал мастером в Южаковском лесопункте.

Как-то Борис Борисович изготовил резную табличку с названием улицы и номером своего дома. Жителям улицы Западной это понравилось. И тогда Борис Борисович изготовил каждому жителю резную табличку. Красиво и надежно.

**Людила Ралкова, секретарь Гордеевского сельсовета:**

–Несмотря на недуги, у этих людей не пропал интерес к жизни. Загляните летом на усадьбу Анны Яковлевны Эрих, и вы окажетесь в окружении красивых роз. Анна Яковлевна – кудесница замечательного розария, который радует глаз сельчан.

Не только в поселке, но и в других селах района хорошо знают Светлану Федоровну Ляховец. Она славилась как врач-стоматолог. Сейчас она на пенсии. Но ее душа требует прекрасного, и она занимается розами. Трудно сказать, сколько сортов роз выращивает она.

За чуткость и внимание к людям уважают у нас члена совета ветеранов нашего сельсовета Владимира Александровича Курикова. Он помог одной семье, приехавшей из ближнего зарубежья и до-

живавшейся получения гражданства России.

**Римма Ермакова, заведующая Загайновской библиотекой:**

–Даже не верится, что такой порядок во дворе у человека, который лишился ног. Воля к жизни помогла Федору Никитовичу Березникову не пасть духом. Сам смастерил себе тележку. На ней даже на рыбалку ездит. На зиму дров припасет. А еще Федор Никитович мастерски подшивает валенки. Многие обращаются к нему за этим. Надо сказать большое спасибо супруге Людмиле Васильевне, она берет в библиотеке книги и читает их мужу.

**Людмила Захарова, заведующая Беловской библиотекой:**

–Большим уважением среди односельчан пользуется бывший главный бухгалтер совхоза «Заводской» Александра Ильинична Зубарева. Председатель совета ветеранов села, она во всем старается помочь инвалидам, ветеранам. А если случается, что надо кого-то на недельку заменить в бухгалтерии – идет без разговоров. Александра Ильинична – большая рукодельница.

В гуще общественной жизни села Антонина Ивановна Липатова, Екатерина Георгиевна Бартечева. Активную гражданскую позицию занимает Валентина Павловна Гримович, всегда поможет, если человек попал в беду. Приехала в село одна семья. Живет беднато. Валентина Павловна для них у односельчан вещи собирает. Бывает, свяжет шапочку и обязательно подарит кому-нибудь. И нам, культуротникам, помогает организовать вечер или провести праздник.

Подготовил Роберт ПОПОВ.

## Все грани мира

**«Звуковые» спектакли для незрячих и слабовидящих планируется создавать в Алтайском крае.**

Такой проект намерена реализовать краевая библиотека для незрячих и слабовидящих совместно с Алтайской государственной академией культуры и искусств, сообщили в управлении края по культуре.

Речь идет о создании звуковых спектаклей выпускников академии. Они будут записываться в цифровом формате, а затем распространяться для прослушивания по всему Алтайскому краю. Стоит отметить, что в течение последних лет краевая библиотека для незрячих и слабовидящих и управление края по культуре оказывали целенаправленную помощь людям с ограниченными возможностями. К настоящему времени в 53 муниципальных библиотеках края созданы пункты выдачи специальной литературы. По программе «Сельская культура Алтая» была направлена аппаратура для прослушивания «говорящих» книг, проводятся семинары для специалистов.

Кроме этого, рассматривается вопрос об организации работы на базе краевой специализированной библиотеки психологов-волонтеров, а также более тесного сотрудничества с краевой офтальмологической больницей по профилактике глазных заболеваний.

Пресс-служба администрации края.

## Книги, которые можно услышать

**12 ноября в центральной библиотеке состоялся семинар по обслуживанию людей с ограничениями в жизнедеятельности, на котором присутствовали представители Алтайской краевой специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих (АКСБ) во главе с директором Ю.М. Труновым, а также работники библиотек нашего района, Центра социальной помощи семье и детям, Петровской коррекционной школы, представители общества инвалидов, библиотекар психо-неврологического интерната.**

Специалисты из Барнаула рассказали об особенностях библиотечного обслуживания людей с различными формами инвалидности. Услуги библиотеки предоставляются инвалидам всех категорий, членам их семей, а также специалистам, занимающимся проблемами социальной реабилитации инвалидов. Одной из главных задач краевой специальной библиотеки является доведение книги на специальных носителях до каждого слабовидящего читателя. Специальный фонд из «говорящих» книг, книг по Брайлю и книг укрупненного формата на-

Снегопад лишил

связи многих

*«Я инвалид I группы, практически не хожу. Часто требуется скорая медицинская помощь. 8 ноября у меня перестал работать телефон, а восстановили связь только 17-го... Можно ли в первую очередь восстанавливать телефонную связь для инвалидов, которым она жизненно необходима?»*

Галина Александровна, с. Троицкое».

Отвечает начальник центра технической эксплуатации по Троицкому району ОАО «Сибирьтелеком» В.Н. Сапрыгин:

–За время снегопада на линии было около 150 повреждений. После дождя пошел снег и немного подморозило, на проводах образовалась наледь, которая их и обрывала. В первую очередь восстанавливали связь на социальных объектах. Чтобы бригадам не терять время на дорогу из одного конца села в другой, ремонтные работы проводили по участкам. Если соблюдать предлагаемую очередность, то мы бы до сих пор устраняли порывы. В данном случае при сложившихся обстоятельствах неисправность устранена быстро, однако понимаю, что доставили неудобства, за что приношу извинения.

считывает 50 тыс. экземпляров.

В библиотеке имеется пункт проката специальной прослушивающей аппаратуры, а также тонометры и термометры с речевым выходом, электронный ручной видеувеличитель (для слабовидящих). Чтобы получить все из вышеперечисленного, инвалиду по зрению необходимо написать заявление на освидетельствование заболевания в районную поликлинику врачу-окулисту, там же получить направление на медико-социальную экспертизу, где помогут составить индивидуальную программу реабилитации. Адрес Краевой МСЭ: г. Барнаул, ул. Кулачина, 10, каб. 412, 413. Консультацию можно получить в библиотеке по адресу: г. Барнаул, ул. Челюскинцев, 80, т. (3852) 68-19-81.

Представленная на выставке печатная продукция специализированной библиотеки: рекомендательные списки, библиографические указатели, дайджесты в помощь для работы с этой категорией читателей – была передана в библиотеку нашего района.

**Н. МАЛЫХИНА,**  
директор  
центральной библиотеки.

## Шукшин: возвращение к зрителю

**В Москве с большим успехом прошла премьера спектакля Театра наций «Рассказы Шукшина».**

Ярким свидетельством того, что творчество Василия Шукшина по-прежнему актуально и востребованно, стал аншлаги на премьере спектакля. Среди зрителей присутствовали министр культуры РФ, министр экономического развития и торговли РФ, губернатор Алтайского края Александр Карлин с супругой, министр культуры Латвии, народная артистка СССР, главный режиссер Московского театра «Современник» Галина Волчек, режиссер Денис Евстигнеев, вдова великого писателя и публициста Наталья Солженицына, народная артистка России Алла Пугачева.

Напомним, в августе при поддержке администрации Алтайского края творческая группа Театра наций посетила село Сростки. По признанию занятых в главных ролях заслуженной артистки России Чулпан Хаматовой и народного артиста России, художественного руководителя Театра наций Евгения Миронова, поездка на Алтай позволила понять многие скрытые аспекты шукшинского творчества, прикоснуться к истокам формирования знаменитых шукшинских характеров. Творческая группа выразила благодарность за хорошую встречу на Алтае губернатору края.

Режиссер спектакля – Альвис Херманис, лауреат премий «Европа – театру», «Золотая маска», художественный руководитель Нового рижского театра. По его словам, спектакль стал «перекрестком», где встречаются два совершенно разных мира: сегодняшний и мир советской деревни 1960-х годов. «Хотелось показать и пропасть между ними, и мосты, которые нас соединяют», – отметил он.

В основу спектакля легли десять известных рассказов нашего земляка: «Степкина любовь», «Микроскоп», «Сапожки», «Миль пардон, мадам», «Беспальный», «Срезал» и др. Не связанные в единую пьесу, они играют один за другим. Из декораций на сцене – длинная деревянная лавка и документальные фотопортреты сростинцев. Спектакль имеет большой зрительский успех. «Это долгое человеческое удовольствие – из тех, что очень редко встречаются в сегодняшнем театре», – отозвался на премьеру «Коммерсант-Weekend».

По предварительной договоренности, спектакль будет показан в Барнауле, Бийске и, конечно, в Сростках.

**Пресс-служба администрации края.**

## Человек и закон

# За неуплату алиментов – уголовная ответственность

Одной из проблем общества является злостное неисполнение решения суда об уплате алиментов на содержание несовершеннолетних детей.

В отделе судебных приставов Троицкого района находилось на исполнении по итогам 10 месяцев 2008 года 490 исполнительных производств о взыскании алиментов.

Результат игнорирования обязанностей родителей содержать своих несовершеннолетних детей – перспектива стать уголовником. Дети, находящиеся в детских домах, лишены родительских тепла и ласки, а нерадивые родители не желают трудоустроиваться и вставать на путь исправления, чтобы восстановить свои родительские права и забрать ребятишек домой. Среди алиментщиков становится все боль-

# Сельский библиотечкарь

На селе ты не просто порядочный житель, У всех на виду твоё имя...

Да, это стихотворение автор посвятил учителю, но эти строки можно адресовать и сельскому библиотечкарю, ведь он на селе и агитатор, и массовик-затейник, и психолог. Идут люди в библиотеку не только за книгами, но и за советом, рецептом нового пирога или чудодейственного лекарства, а то и просто поделиться своей радостью, выплакать горе.

Уже 16 лет работает в библиотеке села Загайнова Римма Васильевна Ермакова. Про таких официально говорят: человек с активной жизненной позицией, а попросту – душевный, отзывчивый человек, красивая, с любящим сердцем женщина. Ее можно увидеть и в хоре на сельском празднике, и в избирательной комиссии, и в гостях у ветерана.

А вот в школе Римма Васильевна не просто гость, а сотрудник в воспитательной работе с детьми. Текущий Год семьи стал богатым на встречи библиотечкаря с учениками и продиктовал темы мероприятий: беседы о здоровой семье «Чтобы расти нам сильными», «День семейного общения», литературное путешествие «Остров детства на планете Земля», выступление на общешкольном родительском собрании «Взрослые заботы о детском чтении». Зная, что школа работает в экологическом направлении, Римма Васильевна в свою воспитательную деятельность включает мероприятия, которые расширяют кругозор детей, воспитывают их: экологический урок «За каждую птицу в ответе», экологическая игра «Бегаем, прыгаем, живем».

Патриотическое воспитание является ключевой идеей просветительской деятельности библиотечкаря. К юбилею края Римма Васильевна про-

вела викторину «Любимый сердцу уголок» об истории Алтай, литературный вечер о писателях Алтай «Воспевший родину свою», викторину о государственных символах «День Родины».

Особо хочется рассказать об уроке памяти «Не забыть нам этой даты», на котором разговор шел о детях войны. Здесь встретились два поколения: дети современности и пожилые женщины, их детство пришлось на тяжелые годы военного времени. Бабушки сначала стеснялись, разговор не получался. Дети, подготовленные библиотечкарем, прочитали наизусть стихи, воспоминания других очевидцев того лихолетья. Она сама обратилась к женщинам с приветливыми словами, и потекли рассказы, полные воспоминаний. Они никого не оставили равнодушными. Ребята притихли, в глазах женщин стояли слезы. Затем бабушки посетили школьный музей, подарили музею вещи, некогда служившие им в быту, а теперь ставшие экспонатами. В завершение встречи было чаепитие с душевными разговорами.

Ежегодно в летнее время Римма Васильевна готовит мероприятия для детского оздоровительного лагеря при школе. Прошедшее лето не было исключением. Дети на вопрос, кого они хотели бы поблагодарить из взрослых, единодушно назвали Римму Васильевну Ермакову. С ней было интересно. «Веселые ручейки», «Детский калейдоскоп», «Клевое настроение» – эти «прикольные», по словам детей, затеи были не только веселыми, но и поучительными и развивающими.

Надемся, что сотрудничество школы и сельской библиотеки продолжится и даст положительные результаты.

**С. БРЮХАНОВА,**  
заместитель директора по воспитательной работе Загайновской СШ.

## Знай наших!

### Таня, Танечка, Татьяна Николаевна

Ах, как стремительно летит время! Давно ли Татьяна Николаевна Устюгова была маленькой кареглазой девчушкой? Бывало, скажешь: «Какая же ты миленькая!». Она, потупясь, застенчиво улыбнется.

А недавно родители, Галина Алексеевна и Николай Федорович, получили радостную весть: завершилась первая многолетняя стадия ее неимоверно упорного труда. Семнадцать профессоров алтайских вузов два часа внимательно и с интересом слушали защиту ее диссертации. Несомненно, в представленную на суд авторитетной комиссии работу вложена немалая доля труда научного руководителя Т.Н. Устюговой.

Представляю, как слегка кружилась голова и чуть чаще постукивало сердце, когда осознала Татьяна, что все позади. Пока. А дальше снова учеба, стремление к еще более глубоким знаниям, чтобы сравняться с теми семнадцатью, что внимательно слушали и требовали ответов на свои нелегкие профессорские вопросы. Пусть не на таком уровне, но это так знакомо!

Поздравляю Татьяну Николаевну Устюгову с присвоением высокого научного звания кандидата филологических наук и всех родных – самых главных, болеющих за нее. Все они верят в нее. А это для поддержки духа ученого не так мало.

**А. ГОРДУХИНА.**

<b>ФИРМА «СПУТНИК»</b>	«Орион-экспресс» 60 каналов 6500 руб.	«Триколор ТВ Сибирь» 37 каналов 7000 руб.	Спутниковые АНТЕННЫ от 3000 руб.
<b>УСТАНОВКА. ОБСЛУЖИВАНИЕ. ВЬЕЗД В СЕЛА. ГАРАНТИЯ</b>			
Спутниковый Интернет от 3100 руб. Карты оплаты от 500 руб.			
<b>Спорткомплекс «Факел», II этаж.</b>			
Принимаем заявки по телефону 24 часа 8-913-216-34-68, 8-923-657-95-99.			

## Ваш вопрос – наш ответ

### Когда нужно

### ГОТОВИТЬСЯ К ЕГЭ?

*«Наши дети учатся в 11 классе, и им предстоит сдача ЕГЭ. Но заканчивается первое полугодие, а в школе почему-то не проводится никаких консультаций по этому поводу. Почему наших детей не готовят к ЕГЭ?»*

**Родители учеников Многоозерной школы».**

Отвечает директор Многоозерной школы **Е.С. Карелина:**

–Я просто возмущена таким вопросом. Ко мне лично никто из родителей ни разу не подошел для разговора на эту тему. С начала года мы покупаем сборники по ЕГЭ, на уроках педагоги проводят тестирование, и школьники видят, какой предмет или тему им необходимо «подтянуть». Вплотную подготовкой к ЕГЭ мы начнем заниматься с третьей четверти.

**Инспектор по всеобщему обязательному образованию комитета по образованию Г.Ф Кубанова** пояснила:

–С введением сдачи экзаменов в форме ЕГЭ детей должны начинать к ним готовить уже буквально с первого класса. Этот процесс должен идти постоянно, из года в год, в течение всего учебного процесса педагоги должны проводить дополнительные занятия, консультации, а не в третьей или уж тем более в четвертой четверти.

## Хорошие новости

### Новая «Газель»

**в рамках краевой программы «Школьные автобусы» появилась в середине ноября в Вершининской основной школе.**

**Директор школы В.И. Мачалин пояснил:**

–У нас в школе учатся 13 детей из с. Уткуль, а это примерно в семи километрах от Вершинина. Теперь уткульские ребятишки будут в тепле и комфорте приезжать и уезжать с занятий – машину получили новую, хорошую. Это очень радует. Правда, сейчас возникла другая проблема: нет теплого гаража для «Газели», но мы пытаемся найти выход из этого положения.

## Погода

### Зима в регионах

**Западной Сибири ожидается теплая с осадками около или больше нормы, сообщает РИА «Новости» со ссылкой на пресс-секретаря Западно-Сибирского Гидрометцентра Ренада Ягудина.**

«В основном зима по температуре будет теплее обычных норм, а при теплой погоде всегда больше осадков. Мы ожидаем выпадение осадков около или больше нормы», – сказал Ягудин.

Он отметил, что теплая зима приведет как к отрицательным, так и положительным последствиям.

«Так, теплая погода позволит сэкономить на расходе топлива. Но можно предположить большее количество дорожных происше-

## Примите поздравления!

Поздравляем с юбилейным днем рождения **Виталия Кирилловича АЩЕУЛОВА!**

Кто на свете самый сильный, Самый умный и отважный, Кто на свете самый добрый, Справедливый, деловой? Это мой любимый папа! В нашем доме знает каждый, Что сегодня папин праздник. Поздравляю, дорогой!

**Дочь Лиля.**

\* \* \* Быть может, мы взрослеем слишком скоро

И из родного прочь спешим гнезда. Но, папа, ты, как прежде, мне опора, Я знаю, ты поможешь мне всегда! За все, за все тебе сто раз спасибо В твой день рожденья, папа дорогой! Удач, здоровья, бодрости и силы!

И помни, неизменно я с тобой!  
**Сын Игорь (Камчатка).**

\* \* \* Я часто с Богом говорю, Негромко, про себя, – Как я Его благодарю, Что вышла за тебя! Твое широкое плечо Надежно, как скала. Тебе желаю горячо Я счастья и тепла.

**Жена Галина.**

## ПРОДАЮ:

–новый дом (брус) 63 кв.м, вода, санузел, канализация, все хозяйство, гараж. Т.8-962-799-05-86.

–ВАЗ-21-15 2001 г.в. Т.31-2-78. –срочно «Москвич-2715» «шнью-он» после капремонта, М-2141 5-ст. КПП, передний привод, ноутбук «Айсер» новый (1 месяц) – все недорого. Т.8-923-649-06-34.

–«Тойоту-Чайзер» 92 г.в., АКП, ПЭП, ц/замок, ХТС, зимняя резина. Т.8-960-953-01-66.

–шины зимние, диски R-15. Т.8-906-960-19-09.

–молодую говядину. Забой по договоренности. Т.8-913-225-32-09.

–свежую свинину. Заказы к новогодному празднику. Т.т.27-0-13, 8-961-983-47-15.

–бычка 6 мес. – 7,5 тыс. руб., говядину 140 руб./кг. Т.8-923-644-98-06.

**СДАЮ** жилье. Т.8-913-093-25-28.

## КУРЫ-МОЛОДКИ

**5 декабря:**  
**9.00 – ТРОИЦКОЕ,**  
**12.30 – КРАСНОЯРЫ,**  
**14.00 – ЕЛЬЦОВКА.**  
**Т. 8-905-981-23-45.**

## Рекламируемые товары и услуги

подлежат сертификации.  
Цены действительны на момент публикации.

**На земле троицкой**  
Учредители:  
муниципальное образование Троицкий район Алтайского края, Управление Алтайского края по печати и информации  
**За редактора Н.П. Ватолина.**

Газета зарегистрирована Западно-Сибирским региональным управлением Министрства РФ по печати. Регистрационное св-во № ПИ 121916. Цена свободная.

Газета выходит по вторникам и субботам. Издательский индекс 50349. Тираж 5040. Время подписания в печать: 12.00. По графику: 12.00.

Редакция может публиковать письма и статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения их авторов. Авторы публикуемых материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и др. данных. *Справки по рекламе – у рекламодателя.*

**Адрес редакции и издателя:** 659840, с. Троицкое, ул. Линейная, 64. **Телефоны:** редактор - 22-5-75, ответственный секретарь - 22-2-65, корреспонденты - 22-3-75, бухгалтер - 22-3-75.

Газета отпечатана в Новоалтайской типографии. Адрес: 658087, г. Новоалтайск, ул. Ударника, 6. Печать офсетная. Объем 1 п. л.

